

位于贵州省贵阳市修文县的中国阳明文化园

延续历史文脉 坚定文化自信 贵州：大力实施阳明文化转化运用工程

2024年，贵阳市扶风山下阳明祠内，由贵州省委宣传部与《中国国家地理》杂志社联合出品的图书《阳明·问道十二境》正式发行。这是国内首部将阳明心学与人文地理、省域文旅结合的图书，详细介绍了明代思想家王阳明“龙场悟道”前后的人生故事，是贵州围绕“阳明文化”推出的又一文艺精品，有益于快速提升阳明文化国内国际知名度和影响力。

贵州省贵阳市修文县是王阳明“龙场悟道”所在地，阳明文化生发于贵州大地，融入中华优秀传统文化，成为贵州人文历史的宝贵财富，具有深远的意义和价值。

为繁荣多彩贵州特色文化，推进文化自信自强，凝聚奋力谱写中国式现代化贵州篇章的强大精神文化力量，贵州提出大力实施红色文化重点建设、阳明文化转化运用、民族文化遗产弘扬、屯堡文化等历史文化研究推广“四大文化工程”。其中，大力实施阳明文化转化运用工程，旨在深入开展阳明文化挖掘整理、研究转化和传播推广，擦亮贵州作为阳明心学诞生地的文化名片。



微纪录片《我的1508 问道·十二境》

挖掘整理 丰富阳明文化内涵

贵州是阳明心学诞生地，王阳明在贵州既播撒了思想的种子，又留下了游历足迹和多首山水诗。近年来，贵州深入挖掘整理阳明文化，研究王阳明在贵州的经历、思想演变及其影响，通过对阳明文化的系统梳理，为研究转化和传播推广奠定坚实基础。

策划《阳明文库》，集成出版名家名著。贵州省委宣传部谋划实施贵州省“十四五”重大文化出版工程——孔学堂书局出版的《阳明文库》，组建由专家学者组成的学术委员会，分为阳明研究、阳明古籍、黔中王学、“两创”系列4个书系，已出版图书34种38册。其中，《地缘、血缘与学缘的交织：中国人文和自然语境中的王阳明及阳明学派》《邹子愿学集》被美国哈佛燕京图书馆馆藏，10种图书加印发行。

打造文艺精品，传播阳明文化。贵州组织创作和正在创作的阳明文化文艺作品，涵盖多种舞台艺术门类和电视剧、纪录片、绘画、文学等艺术形式。新编历史京剧《阳明悟道》登上国家大剧院舞台，原创大型历史话剧《此心光明》入选第八届全国话剧优秀剧目展演名单，歌剧《王阳明》在中央歌剧院首演，国家艺术基金资助项目舞剧《王阳明》全国巡演，阳明文化舞台艺术形成“四剧同辉”局面。微纪录片《我的1508 问道·十二境》播出。

提炼文化符号，推进文旅融合。贵州省委宣传部根据王阳明在贵州的活动轨迹和主要经历，整理推出“阳明·问道十二境”文化符号，串联起王阳明在贵州的行迹。连续4年邀请文化名家和媒体记者、网络达人围绕“阳明·问道十二境”开展“问道黔·探寻阳明悟道之路”主题传播活动。“国潮阳明·秋夜星河”——中国阳明文化园2024国庆嘉年华等活动广受游客欢迎，《传习录》笔记本、阳明书法夜灯、阳明先生玩偶摆件等文创产品备受青睐……阳明文化知名度和影响力快速提升。

研究转化 打造阳明文化高地

贵州以坚定的文化自信和强烈的责任感使命感，深入推动阳明文化转化运用，让阳明文化更好融入、服务群众文化生活的生动实践不断涌现。

做好保护传承。大力推进阳明文化物质遗址的保护工作。积极推进阳明文化相关文物保护单位，完成达德学校旧址礼堂抢险工程、阳明祠享堂抢险工程以及文昌阁、甲秀楼、阳明洞和阳明祠的数字化保护工程。在修文县中国阳明文化园提升打造阳明文化综合展示窗口，在甲秀楼等与阳明文化相关的省内重要文化建筑和地点按照“小而精”原则，运用数字技术有针对性地优化、完善系列展陈，构建阳明文化展陈体系。

推动转化运用。建成国内首个省级“心学”专题新型特色智库——中国共产党人“心学”与推进党的建设新的伟大工程高端智库，由教育部长江学者特聘教授、中国人民大学马克思主义学院教授担任首席专家。相关研究成果《修好共产党人的“心学”》一书在北京首发，引起广泛关注。围绕阳明心学与共产党人的“心学”的契合性研究、阳明心学融入共产党人的“心学”实现机制研究、修炼共产党人的“心学”的贵州实践研究等选题，面向全国招标；《破心中贼：王阳明心学廉政思想阐释》等专著在人民出版社等出版；编制“阳明文化转化运用工程”研究部分选题规划及近期研究重点课题指南；持续推动孔学堂书局与岳麓书院等知名科研机构共同开展阳明文化研究；聘请国内阳明文化研究领域一流学者担任阳明文化转化运用工程学术委员会成员，为阳明文化转化运用工程实施提供强大智力支持；邀请知名专家来黔考察、研讨，形成一批有影响力的研究成果。

传播推广 擦亮阳明文化名片

通过举办阳明文化国际论坛、开展阳明文化交流活动、出版阳明文化研究成果等方式，贵州着力向世界展示阳明文化的魅力，提升贵州的文化影响力。

2024年6月，由香港特别行政区政府、紫荆文化集团、贵州海外联谊会指导，联合出版(集团)有限公司、中华教育文化交流基金会、贵州省社会主义学院(贵州中华文化学院)主办的首届阳明心学国际论坛暨“阳明学堂”揭牌仪式在香港举行。10月初，“阳明学堂”在贵州省社会主义学院(贵州中华文化学院)正式挂牌。进一步发挥香港和贵州两地优势，更好推动阳明文化的传承弘扬和转化运用，扩大中华优秀传统文化影响力。

2024年10月26日，“中国心学与世界”学术研讨会在贵阳孔学堂举行，吸引了来自中国、美国、韩国、越南、日本、德国、意大利、澳大利亚、津巴布韦等多个国家和地区的30余名学者，共同研讨中国心学和阳明文化在新时代的转化运用……为扩大阳明文化的国际影响力，贵州大力推动阳明文化扬帆“出海”。

阳明文化(贵阳)国际文献研究中心已于2016年挂牌成立，阳明文化普查挖掘、典籍整理、传播交流、研究阐发、教育普及、基地建设等工作得以持续开展。已收集整理阳明文化相关理论著作1474种6068册(包含中文、日文、韩文3种文字图书)。推进文献资源电子化管理与存储，开发建设数字王阳明资源库全球共享平台并上线运行。截至目前，已有来自120个国家、811座城市的注册用户32.4万余人，累计访问量达734万余次。

延续历史文脉，坚定文化自信，贵州将担好新时代新的文化使命，以传承和传播阳明文化为抓手，深入挖掘多彩贵州文化的思想内涵和时代价值，推动文化瑰宝持续绽放新光彩，不断构筑贵州自信自强精神新高地。

数据来源：中共贵州省委宣传部



贵州省黔西市首届“水西论象”活动现场



贵州省黔西市寨坝镇，中小学生在“开学第一课”上



新编历史京剧《阳明悟道》



中国阳明文化园内的王文成祠

王阳明青铜雕塑